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基督教香港信義會心誠中學 

2023至 2024年度 中六畢業試 

企業、會計與財務概論   

試卷一 
 

日    期：2024年 2月 5日                      姓名：_____________________ 

作答時間：一小時十五分                           班別：______________ (  ) 

            座位編號 : __________________ 

 
 

考生須知 
 

1. 本試卷分甲、乙兩部 : 甲為多項選擇題，乙部為短答題目。 

 

2. 甲部為必答題。乙部分為兩部分 : 第一部分全部試題均須作答，第二部分兩道試題中選答一題。 

 

3. 甲部的答案須填畫在多項選擇題答題紙上，乙部的答案須寫在答題簿上。每題(非指分題)必須另起

新頁作答。 

 

4. 考試完畢，甲部的答題紙與乙部的答題簿須分別繳交。 

 

5. 本試卷必須用中文作答 

 

6. 全卷共 8頁。 

 

7. 全卷佔 90分。 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

甲部的考生須知 (多項選擇題) 
 
1. 細讀答題紙上的指示。宣佈開考後，考生須首先填上各項所需資料。宣佈停筆後，考生不會穫得額

外時間填上各項所需資料。 

 

2. 市場主任宣佈開卷後，考生須檢查試題有否缺漏，最後一題之後應有「甲部完」字樣。 

 

3. 各題佔分相等。 

 

4. 全部試題均須作答。為便於修正答案，考生宜用 HB 鉛筆把答案填畫在答題紙上。錯誤答案可用潔

淨膠擦將筆痕徹底擦去。考生須清潔填畫答案，否則會因答案未能被辨認而失分。 

 

5. 每題只可填畫一個答案，若填畫多個答案，則該題不給分。 

 

6. 答案錯誤，不另扣分。 
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甲部 (60分) 

本部分共 30題，全部試題均須作答。考生應選取各題最適切的答案。 
 
1 下列哪項是全球一體化對企業的影響？ 

 (1) 減少全球競爭 

 (2) 促進不同國家之間的科技轉移 

 (3) 降低貨品的生產成本 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

2 下列哪項不是世界貿易組織對香港企業帶來的好處？ 

A. 促進自由國際貿易 

B. 協助發展中國家增加貿易機會 

C. 促進亞太地區的經濟增長和發展 

D. 定期進行成員間的多邊貿易談判 

 

3 下列哪項有關特許經營的陳述是不正確的？ 

 (1) 特許權使用人進行商業決策時擁有完全的自主權，毋須徵詢特許權擁有人的意見。 

 (2) 特許權使用人支付特許權使用費後，必定可以獲得特許權擁有人的秘密配方。 

 (3) 特許權使用人雖然可享有特許權擁有人的商譽，仍有可能生意失敗。 

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

4 殷兒在進入內地市場時，決定與一家當地公司合組合營企業。下列哪項陳述是正確的？  

A. 合營企業不是獨立的法定個體。 

B. 合營企業的每個合夥人都可單獨作出商業決策。 

C. 殷兒在得到合營企業合夥人的同意下，可結束合營企業。 

D. 合營企業須以有限公司形式經營。 

 

5 會財有限公司收到供應商星越公司贈送的 5包產品樣本。會財有限公司的分類帳分錄應為： 

A. 借記  購貨     貸記  銀行存款 

B. 借記  購貨     貸記 星越公司 

C. 借記  存貨     貸記 星越公司 

D. 毋須分錄 

 

6 以下哪項是一家香港小型餐廳的有效目標？ 

A. 滿足香港所有顧客旳需要。 

B. 半小時內將食物送到居住在附近的顧客手上。 

C. 售賣全香港最好的簿餅。 

D. 成為市場領導者。 

 

7 下列哪項有關試算表的陳述是正確的？ 

 (1) 試算表是帳戶餘額的清單。 

 (2) 試算表能找出所有類型的錯誤。 

 (3) 試算表是編製財務報表的基礎。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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8 規劃的主要工作包括 

 (1) 協調人力和財務資源的運用，並制定實施策略和政策 

 (2) 制定目標  

 (3) 分析組織的優勢和弱點，以尋找機遇和應對威脅 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

9 下列哪項有關信用卡的陳述是正確的？ 

 (1) 信用卡持有人必須在到期還款日前全數償還欠款。 

 (2) 萬事達卡是一家發行信用卡的信用卡營辦商。 

 (3) 若信用卡持有人在到期還款日前只償還部分金額，便須就餘額繳付高利率。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

10 透過直線職權， 

 (1) 市場營銷經理指導和監督生產部門的員工。 

 (2) 風險管理經理運用自身的專業技能向營運經理提供支援。 

 (3) 經理直接對公司提供的商品和服務作出貢獻。 

A. 只有 (3) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

11 下列哪項陳述是正確的？ 

A. 潛在投資者可通過閱讀財務報表與企業進行溝通。 

B. 損益表是複式記帳系統的一部分。 

C. 毛利最終會被轉移到資本帳。 

D. 租金收入會顯示在財務狀況表上。 

 

12 企業的某部門會界定和找出可能導致貨倉被破壞的事件和估算損失。這些工作屬於____________的範疇。 

A. 資訊管理 

B. 營運管理 

C. 風險管理 

D. 財務管理 

 

13 企業東主提取售價為$5,000的貨品作私人用途。企業的毛利率為 25%。下列哪項複式記帳是正確的？ 

A. 借記  提用帳 $5,000 …… 貸記  銷貨帳 $5,000 

B. 借記  提用帳 $3,750 …… 貸記  購貨帳 $3,750 

C. 借記  提用帳 $4,000 …… 貸記  購貨帳 $4,000 

D. 借記  提用帳 $3,750 …… 貸記  存貨帳 $3,750 
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14 下列哪項陳述違反會計概念？ 

 (1) 只有東主提取作個人用途的現金才應被記錄在提用帳。 

 (2) 本財政年度的銷貨中包括一筆顧客為某批貨品繳付的訂金，該批貨品會在下個財政年度才運送給客戶。 

 (3) 在任何情況下，投資的價值都不應在財務狀況表中按市價記錄。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

15 下列哪項有關主要商業功能的陳述是不正確的？ 

A. 市場營銷經理須負責進行市場研究，找出顧客的需要。 

B. 財務經理須負責決定運用資金支持企業發展的最佳方案。 

C. 資訊管理經理須負責設立連結香港總部與深圳廠房的電腦系統。 

D. 人力資源經理須負責選擇工廠位置，確保選址鄰近目標市場。 

 

16 下列哪項行為反映商號沒有對其僱員履行社會責任？ 

A. 商號允許殘疾員工在家工作。 

B. 商號為僱員組織烹飪班，讓他們放鬆心情。 

C. 商號不允許僱員在嚴重水災時在家工作。 

D. 商號設立自家飯堂，為僱員提供午餐折扣優惠。 

 

17 瑋琪是一名餐廳侍應，她已連續受聘 60日。下列哪項陳述是正確的？ 

 (1) 她須參加強制性公積金計劃。 

 (2) 她有權更改所參加計劃內的投資組合。 

 (3) 轉職時，她有權把所有累算權益轉移。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

   

18 優購公司的財務年終為 2023年 12月 31日。以下是公司在當日的資料： 

資本，2023 年 12 月 31 日 $216,000 

7%銀行貸款（由 2023 年 3 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日） $120,000 

營運資金  $184,280 

資本，2022 年 12 月 31 日 $192,000 

2023 年度注入的資本  $56,000 

運用資金報酬率  13% 

 該財政年度的淨利是：  

A. $26,520 

B. $28,080 

C. $34,320 

D. $42,120 

 

19 下列哪項是財務報表對使用者的局限？ 

 (1) 財務報表不能提供非量化的資訊，例如僱員的質素。 

 (2) 不同企業的利潤有所差異，難以進行企業之間的比較。 

 (3) 財務報表沒有考慮金錢的時間值，難以就不同年份進行比較。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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20 以下資料摘錄自頂仕公司在 2023年 12月 31日的試算表： 

  借方  貸方  

  $ $ 

期初存貨  60,000  

退貨  10,000 12,000 

銷貨   240,000 

購貨  90,000  

購貨運費  6,000  

折扣  4,000 6,000 

銷貨運費   10,000 

已知期末存貨為期初存貨的一半，公司 2023 年度的毛利是多少？  

A. $114,000 

B. $116,000 

C. $118,000 

D. $126,000 

 

21 白婷剛大學畢業，開始在一家會計公司上班。她打算把月薪的一半用作投資，希望在 10年內可自置物業。

她願意作出高風險的投資。下列哪項投資工具最適合白婷？ 

A. 政府債券 

B. 定期存款 

C. 普通股 

D. 優先股 

 

22 下列哪項不能促進商號對商業道德的警覺性？ 

A. 商業強調僱員之間的競爭。 

B. 商號提供有關商業道德的培訓課程。 

C. 商號編製道德守則供僱員依循。 

D. 商號對員工進行背景調查，確保聘用的僱員不曾涉及任何不道德的商業行為。 

 

23 下列哪項交易會減少企業的銀行帳戶餘額？ 

 (1) 供應商退回多付的金額，並直接存入企業的銀行帳戶 

 (2) 從企業的銀行帳戶提取現金支付辦公室租金 

 (3) 向迅速付款的顧客提供折扣優惠 

A. 只有 (2) 

B. 只有 (1) 和 (2) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. 只有 (2) 和 (3) 

 

24 下列哪項是香港中小型企業（中小企）的特徵？ 

 (1) 中小企可透過合夥形式經營。 

 (2) 大部分中小企會聘用專業人士與大型企業競爭。 

 (3) 大部分中小企願意接受風險，推出新的產品。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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25 金融服務消費者的權利和責任包括： 

 (1) 在有合理原因時作出投訴 

 (2) 詢問銷售代表作出的投資建議背後的理據 

 (3) 投資蒙受損失時索取賠償 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

26 下列哪項有關香港上市公司的陳述是正確的？ 

A. 上市公司毋須公開財務報表。 

B. 上市公司的利得稅稅率高於合夥。 

C. 上市公司最多只可有 200名股東。 

D. 上市公司並非獨立法定個體。 

 

27 下列哪項有關在股票市場上市的陳述是正確的？ 

 (1) 主板的營運歷史要求比 GEM嚴格。 

 (2) GEM的現金流要求低於主板。 

 (3) 主板對企業領導層的延續性要求比 GEM長。 

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

28 兩個項目的財務資料列示如下： 

  項目甲  項目乙  

成本  $10,000 $10,000 

現金流    

 第一年年底  $5,000 $6,300 

 第二年年底  $6,300 $5,000 

淨現金流  + $1,300 + $1,300 

假設貼現率為每年 9%，下列哪項陳述是正確的？  

A. 企業只應投資項目乙。 

B. 兩個項目的淨現金流都是正數，因此兩個項目都應被採納。 

C. 項目甲的淨現值比項目乙高。 

D. 兩個項目的不值得採納。 

 

29 以下哪項不是目標管理的好處？ 

A. 所有員工的努力都集中在達成共同的部門目標 

B. 經理與下屬之間的溝通得以改善 

C. 下屬能更清楚瞭解組織的目標 

D. 下屬更致力於達成他們為自己訂立的目標 

 

30 在試算表中，借方結餘總額比貸方結餘總額多出$2,000。以下哪項是可能的原因？ 

A. 購貨運費$2,000在試算表中被錯誤記錄為銷貨運費。 

B. 提用帳戶的$2,000結餘沒有記錄在試算表。 

C. 應付貨款帳戶的$1,000貸方結餘沒有在試算表列出。 

D. 銀行透支$1,000被錯誤記錄在試算表的另一方。 

 

 

 

甲 部 完 
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乙部 (30 分) 

第一部分(20分) 全部試題均須作答。 

 

1 張莉是一家位於天后的健康食品零售店的唯一東主。她決定邀請香港著名營養師唐玲合作以擴充業務。不

過，唐玲只同意以名義合夥人的身份加入。 

(a) 根據上述資料，張莉擴充業務時採用哪種企業擁有權類型？ 

(b) 列出名義合夥人獨有的一項特徵。 

(c) 解釋張莉擴充業務時，決定邀請唐玲作為名義合夥人的一個原因。 

(共 4分) 

 

 

 

 

 

2 宏景公司是香港一家玻璃回收公司。公司回收玻璃廢料循環再造成生態磚等建築物料。然而，由於營運成本

高企，加上過去數年累積的虧損，公司的可持續性非常不明朗。玻璃廢料若沒有經過循環再造，就只能棄置

於堆填區。 

(a) 有環保人士建議回收公司應由公營企業營運。列舉一個理由支持這項建議。 

(b) 說明宏景公司對本地經濟的兩項貢獻。 

(c) 儘管經營困難，提出並說明支持宏景公司繼續營運的一項法律因素。 

(共 8分) 

 

 

 

 

 

3 惠真將在兩年後結婚，需要為籌辦婚禮而儲蓄。她具有風險意識。財務顧問嘉勳建議她購買一項 3年期的企

業債券，以賺取比定期存款高的利息和降低市場風險。說明惠真拒絕嘉勳建議的兩個原因。 

(共 4分) 

 

 

 

 

 
4 一意烘焙位於銅鑼灣，主要業務是舉辦不同的烹飪課程，目前共聘用兩名僱員。敏樺是一意烘焙的獨資東主，

她打算在元朗擴充業務。不過，她沒有充足的資金。2023年 1月 1日，敏樺的室友安娜加入成為合夥人。 

(a) 敏樺和安娜一起居住在香港島的一個住宅單位，她們希望將單位的租金計算在公司的帳目內。根據會

計概念，提出理由向敏樺解釋這個做法是否恰當。 

(b) 解釋安娜是否需要參加強制性公積金計劃。 

(共 4分) 
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第二部分 (10分) 選答一題。 
 
細閱以下資料，然後作答題 4或 5。 

 

文晴在三年前開設公司，主要提供家居清潔服務。公司向全職及兼職員工提供培訓，藉此提升他們的服務質素。 

2023 年 12 月 31 日，商號帳戶的結餘如下：  

   $ 

 營業額  350,000 

 銀行透支  10,000 

 汽車，按成本  196,000 

 器材，按成本  276,000 

 應付貨款  10,100 

 應收貨款  15,200 

 銀行存款  27,600 

 銀行貸款（2028 年到期） 40,000 

 資本，2023 年 1 月 1 日 ? 

 提用  15,000 

 存貨，2023 年 12 月 31 日 37,000 

 本年度淨利  84,000 

 

5  (a) 為文晴的企業編製 2023年 12月 31日的財務狀況表。 

 
 最近，文晴得到一份為屋苑進行家居清潔的特別合約，為期一年。有見及此，文晴需要為現有的清潔工人提

供更多培訓。雖然她經已大幅增加清潔工人的日薪，但工人的數量仍然無法滿足特別合約的需求。培訓一名

能夠獨立工作的專業清潔工通常需時一個月，但文晴對此並不知情。 

(b) 哪個部門應負責培訓清潔工人？除了培訓現有的清潔工人外，說明該部門可即時執行的一項工作，以

確保公司有充足人手應付特別合約的人力需求。 

(c) 解釋文晴在上述個案中須發揮的一項管理功能。 

(共 10分) 

 

 

 

 

6 (a) 計算（至小數點後兩位）文晴的公司 2023年度的下列比率： 

  (i) 淨利率 

  (ii) 流動比率 

  (iii) 速動比率  

(b) 簡單評論文晴的公司在 2023年 12月 31日的變現能力。 

 
 文晴最近進行問卷調查，希望尋找市場上的商機。她根據調查所得，制定策略為不同顧客提供合適的服務。 

 (c) (i) 指出文晴在上述個案中執行的商業功能。  

  (ii) 說明文晴在制定向顧客提供服務的計劃時應採用的兩項策略。  

(共 10分) 

試 卷 完 


